



## 写作的苦与乐



丁维香

不知道那些大家写作时是个什么状态,反正以我这草台班子三脚猫的功夫,写点东西还是挺费劲的。有时像赵本山小品里说的“六天憋出七个字来”的情形也是有的。

想起一则笑话。古代一个秀才,面对笔墨纸砚满头大汗,半天没写出一个字。秀才娘子过来说:“你做文章比我生孩子都难。”秀才长叹:“你生孩子是腹中有,我是腹中无啊!”看来我也像那秀才一样,是“肚里无墨水,难写好文章”。说到底,还是要多读、多思、多练,功夫到了自然下笔如有神。

不过,话又说回来,苦思冥想、搜肠刮肚的过程虽然痛苦,但是挤出一篇小文能够见报,也是很开心的。所以,这么多年就一直坚持着,有点小感悟、小情绪要表达,就写下来;写不出来也不勉强。随性写作,痛并快乐着。“做人呢,最重要的是开心啦!”

## 查词典



邓永宏

我坐到书桌前,偶尔一边冥想,一边右手食指、中指一齐在桌上不停地轻叩,再喃喃自语:7275、0212、6237……女儿常冷不丁地走过来打趣道:“你又准备上线发情报?”

哈哈,她把我当电视剧里的老特务了!这跟电台、电码压根儿没关系,只是我多年来使用四角号码词典时的一个习惯而已。我小时候汉语拼音学得不好,幸好有高梦旦、王云五先生发明的四角号码检字法,对我查阅词典帮助很大。

这种词典,现在使用的人已寥若晨星了。在国内收藏界,商务印书馆前三版的四角号码词典,据说如今的收藏价飙升,宝贝呢!



## 童心

微友张建平摄



## 正午拉琴的小伙



我不会用手机

单位门口修整一新的街心公园,近日终于开放了,我们可以在午饭后走出单位的大门,目睹这里绚烂的秋景。成丛的高大芒草抽出雪白的花穗,如老神仙的拂尘一样,在午后温暖的阳光下散发出晶莹透亮的光芒。粉黛乱子草的花絮正在盛放,如同一小片一小片粉色的迷雾。灿烂的秋菊从绽放,成片的芦苇夹杂着高低错落的灌木,点缀着这长达数百米的街心花园。

不时可以看到停下来交谈和拍照的人,附近有数个大企业,员工出门散步时,胸前都挂着工牌,有的人为了活动腿脚,正在街心花园里踢毽子,而走到一半,我被眼前的场景打动了——在富有现代感的亭子下,有一个微胖的小伙子正拿出琴盒,十分陶醉地拉起小提琴。他就像通信企业里常见的不修边幅的工程师一样,穿着一件有图案的红色加厚卫衣、一条牛仔裤,造型没有任何艺术家的风采。此时此刻,他既不是在大庭广众下表演,也不是为了索求报酬与帮助,他只是坐在石亭下,紧了紧弦,试了试弓,拉起了心爱的小提琴。



## 江边放歌



Yeats

外出办事,到得早了些,于是来到江边。

连续几天阴雨,眼前灰蒙蒙的,还飘着细细的雨丝,往下游方向走了一段。雨后江面略宽了点,但江心还是露出大片江滩。

江岸护坡种满了花树,最高处是绿荫道的栾树,满树的小灯笼是深深浅浅的

粉红,往下是一坡豆荚黄花,黄澄澄的,阴雨天的亮色。离我最近的是盛花期的木芙蓉,开得十分热闹。

边走边拍,突然发现自己竟然在低声唱歌。是声乐班新学的《天边有条美丽的河》。不禁笑了。前后左右看看,无人。然后,提高音量,高声唱起来。唱完这首,又唱《绒花》,再唱《不忘初心》,反反复复唱着几首新歌,回想着老师课堂上的讲解和要求,吸气、

运气、换气……心中有些小得意,声乐班因疫情停课,每天在家里练习还有点放不开,这江边真是个练声的好地方啊,尤其是对我这样放不开的人。

想到前些时和书法老师说起写不出颜体的雄浑,老师说我们都太拘谨,放不开。此时,面对汤汤江水、绵绵山峦、无垠天空,天地之间,人何其渺小,还有什么可拘谨的?我且放声高歌吧。

## 片儿川



Ruby

初吃片儿川,是在杭州的老字号奎元馆。古色古香的店面,挂着“江南面王”的招牌。有句俗语讲:“到



杭州不吃奎元馆的面,等于没有游过杭州。”

奎元馆的面确实花样繁多:雪菜鱼片面、虾爆鳝面、虾黄鱼面……要说最具杭州风味的特色面,当然非片儿川莫属。

片儿川是汤面,浇头由雪菜、笋片和肉片组成。因笋和肉都被切成片状,杭州话又多带“儿”音,故名字含有“片儿”二字。

有人说,川字是“汆”的谐音字;又有人说,川字是象形字,见字如面,用“川”字来表达面条根根筋韧的样子。我比较喜欢后一种说法,把面形容成象形字,这面自然就有了格调,有了文化气息。

我对片儿川可谓一吃

钟情、一吃不忘,因雪菜、笋片和肉片这“铁三角”恰好通通是我的心头之爱。

后来,在杭州杨梅岭山上又吃过一次片儿川。那是一个四月天,晚上突然下起了蒙蒙细雨,山上气温一下降了很多,我把最厚的衣服穿上了还冻得瑟瑟发抖。民宿老板贴心地给我煮了一碗片儿川,一碗下肚,浑身热乎了起来。

老板说,在杭州人眼里,片儿川就是一道家常美食。这种面没有技术难度,关键是食材得选好。最好值冬笋上市之时,买回新鲜冬笋,搭配雪菜、瘦肉片,一家人吃得淋漓酣畅,一碗片儿川就可以成全女人的俗世幸福。



把您的精彩微信  
分享给更多读者

## 本版投稿方式:

邮箱 jhwbpyq@163.com 或  
扫二维码(如右)。投稿时请注明  
“投晚报‘朋友圈’版面”,同时附  
上微信名和头像图片。一经采  
用,稿费从优。

